## <<<

的贡献虽然可以高达80%甚至更高,但由于其GDP增长率很低,平均仅有2%-3%,所以生产率的增长也不超过2%。现在美国的生产率增长率基本在1%左右,即使其贡献份额高达90%,也只推动GDP增长1%多一点。如果我们所谓的转变增长方式是指要把生产率对GDP增长的贡献份额从现在的40%提高到美国的80%,中国经济的增长率岂不是要跌到5%以下?那就远远低于我们的潜在增长率水平了。如果我们增长得更慢,当然也就拉长了我们缩小与发达经济的收入差距的时间。

比如生产率每年增长2%,还要贡献到GDP增长的80%,中国经济增速恐怕是连3%都到不了呀,那才是真正意义上的经济崩溃吧?

张军,我刚才说某些经济学家对 我们很多问题的批评都过于简单化, 把很多东西都尖锐地对立起来。其实, 要素驱动的增长也伴随生产率的增 长。日本和东亚经济的经验是,两者可 以并存。要素增长对于人均收入低的 国家特别重要,而且要素增长往往是 因为生产率增长得快导致的 这是东 亚经济与我们曾经实现超常增长的原 因 可是长期以来经济学家的一个教 条看法却是,如果经济的增长主要由 投资扩张来驱动,就应该像前苏联那 样,生产率就不会改善,只会恶化,这 种增长方式就是粗放的,就会走向崩 溃。但日本也好,东亚经济也罢,情况 常常相反,资本扩张快的时期,也是生 产率的改善记录最好的时候。中国的 案例也不例外。这种情形之所以出现, 那倒可能是因为生产率的改进事实上 在改善着投资的回报率,反而诱导了 资本更快的扩张。所以,中国、日本与 东亚超常增长经济体各自的增长历 史,看起来并不支持要素扩张与生产 率两者必然彼此消长的推论。

关于创新对经济增长的重要性, 当然不能否认,而且今天的美国当然 靠的是创新,美国的经济在过去的十年,就是研发创新维持着增长。可是, 美国每年生产率的增长也就是1%吧, 也就是说投人不增加,产出每年平均就增长1%,这当然是创新的功劳。但你不要以为,只有创新才能带来技术进步,中国在过去二十年模仿发达经济体的技术实现了更快的生产率提升,每年4%啊。

美国为什么特别需要创新,因为美国已经没有机会模仿别人了,美国在最前沿,去模仿谁啊?所以每年只能花大量的钱去做研发,然后生产率每年也就增长1%,这个1%的生产率增长拉动了1%几的GDP的增长,因为生产率增长贡献了GDP增长的80%以上。

反过来就是我刚刚说的这个逻辑。如果我要这样转变增长方式,我就转到研发驱动生产率增长,我放弃4%的技术进步,我只要1%的进步,我GDP能增长多少?更大的悖论在于,市场在这种情况下一定会选择依靠模仿的4%技术增长,你如果一定要选择自主创新,反而你需要更多的政府的干预,逆市场而行。

封面张军像:李媛 绘

## 科举制度的历史思考 (上)

一千三百年间,"以试为选"在层层累进之中不断地以制度的周密化和标准的客观化为功夫,着意于排除与主试方和被试方相关联的种种主观影响与人为可能,并用力铲平种种因身份、地位、贫富、地域的差别而造成的单面优势。

杨国强 口述 黄晓峰 整理

自封建变为郡县,则帝王治理 天下不得不选官。

与世路里的这种社会变迁相 比,作为早生的观念,《春秋》讥世 卿,已表达了儒学以"尚贤"为义所 固然和理之应有的政治理想。孔子 说"选贤与能",孟子说"贤者在位, 能者在职",要义都在于放开贤路和 "立贤无方"。因此,由世卿变为选 官 引此以为理路,便是由世及变为 尚贤。汉代始行察举取士,而多以 "贤良方正"为名目,正可以看到理 想政治对于实际政治的影响和规 范。顾炎武说其时的"乡举里选,必 先考其生平,一玷清议,终身不齿", 则察举之能够成为一种制度而用来 选贤选官, 皆本乎以名荐人而又循 名责实。以名荐人,说明了名常常走 得比实更远:循名责实.又说明了名 实之间会有不能贴合和不相对称。 两者都反照了名实的异同。从而两 者都反照了存在于察举制度里的无 法密封的空隙。因此,当"荐举征辟, 必采名誉,故凡可以得名者,必全力 赴之",遂至"好为苛难,遂成风俗" 之日,常常是"刻情修容,依倚道艺, 以就其声价"演为积久而成的时趋。 虽说"好为苛难"和"刻情修容"都属 名实不能相印,但前一面犹能砥砺 风节 后一面则淆乱真假,并因淆乱 真假而淆乱了旨在举贤的选法。之 后是世风与选法交相变迁之下的名 实相悖和循名不能责实。迨魏晋之 后,"荐举征辟"与"九品官人法"相 嬗递,以名荐人已骎骎乎日趋而日 归于以族选人,随之是"好为苛难" 和"刻情修容"皆穷于"上品无寒门, 下品无世(势)族"的两头截然界分 之中。世家多上品,其初始的渊源应 当来自于世家更重子弟的养和教, 因此世家子弟大半更加可观。但当 选官与家族的依连一路固化而深度 板结,致"州郡大吏,但取门资"成为 一种长期性和普遍性之后, 儒学以 "立贤无方"为贤人政治题中应有之 义的道理, 便在南朝与北朝的选官 过程里都由奄奄一息而荡然无存 了。与之相因果的。则是始于"乡举 里选"的察举制度自身在两头界分 的固化板结里内外俱困而四面支 绌。而后隋代继起,"罢九品中正,选 举不本乡曲",并因此而使行之已经 数百年的察举制度不得不变。

## "尚贤"与公平之间

隋代罢九品官人法,同时废置 州郡长官辟除僚佐的旧制,"自是海 内一命以上之官"咸归"吏部所掌"。 而久分之后此日天下重归一统,又 决定了随土宇的廓大而不能不大幅 度增多守土和治理的地方官。因此,比之南北分据时代的小朝廷,则一统之后的大朝廷显然愈多选官的绝。一则记载说:自隋"罢外选,招灭下之人,聚于京师;春往秋还,鸟聚云合";另一则记载说:"隋炀帝一一等,另一则记载说:"隋炀帝一面记述了一种前所未有的场面,后一面记述了一种前所未有的科目,论试等",但数百年之间其法一变再变,送成前之考试。后人概论其间的变迁之迹曰:

其先以考绩补救于既用之后, 其次寓试于选,又其次乃以试为选。 隋之开科取士,特试之演进,而亦选 之变更。

与前代用察举选人而济之以考 试相比,隋代已是"以试为选"。两者 的不同在于,察举选士的实质是以 人选人,"以试为选"的实质是以文 选人。而"试之演进"的过程带来选 士之法的变化,正是这样造成的。之 后是"唐承隋法,不改其理",正在变 化的选士之法遂因之而能够在延续 中得以沉积凝固而制度化。但以唐 代的选法比察举制度,则唐人在"承 隋法"之外,又再进一程,许士人可 不由荐举,直接"怀谍自列于州县" 以应试选官,由此别开生面,遂显示 了与前代更大的不同与变化。由于 这种不同和变化,作为被选一方的个 体士人便由原本的不能自主而获得 了一种自主和自立。而后,"以试为 选"变以人选人为以文选人,则考试 不能不一切以程文为去留;"怀谍自 列"赋予被选一方以自主性。则个体 士人可以越过地方政府而直接与国 家权力发生关系。两者都为选官过程 提供了前所未有的广泛性、普遍性和 公平性,同时是两者都在察举制度行 之已久的成法和范围之外别立了一 种新的章法。这个过程因不变而成蝉 帨 在察举制度已经走到止境之日 促成了科举制度的起而代之,并因此 而使一种选官制度在直接和间接地 影响了中国众多人口的同时,又深度 地改变了中国社会。

此后的一千三百年里,影响和 改变了中国人和中国社会的科举制 度一面久被论说而且常常受到訾 议,其间还曾有过不止一个帝王下 诏"罢科目"以期改弦更张;一面入 与万千士人外相呼应,内相依存,并 以其绵延不绝显示了长久的生命 力,使"罢科目"的帝王一个一个碰 壁,之后,一个一个缩手敛心,转面 处来回到"科目"的老路上来。两了与 头来回到"科目"的老路上来。两了与 之相连的种种复杂性,并以其各同 对应的合理性和不合理性,写照了 科举制度内含的深刻矛盾。

唐太宗说:"能安天下者,惟在 用得贤才。"是以选官任官,须以"德 行学识为本"。然则科举与察举虽然 此起彼伏于前后代谢之中,而就选 官以"尚贤"为宗旨来说,则两者依 然承前接后地一脉相延。但时至宋 代, 自太祖一朝开始便已为科场积 弊所牵,在"尚贤"之外,又不能不直 面公道和不得不注视公道, 以应对 "向者登科名级,多为势家所取,致 塞孤寒之路"的世间之大不平。"尚 贤"以"立贤无方"为始端,因此"尚 贤"自当以公平为心中的尺度和立 脚的事实。然而科举行之三百七十 余年以后,"势家"与"孤寒"之间的 这种太过悬绝又说明, 作为一个观 念的"尚贤",本身并不足以生成事 实上的公平。而后是自太祖一朝开 始, 行之三百七十余年的科举一变 而被置入"势家"与"孤寒"的对比之 间,为朝廷的自觉意识所引导而一 路移其重心于防弊一头。其间次第 产生并前后连缀的殿试、锁院、弥 封、誊录都是在用隔绝的办法剔除 举子士人的个体印记,从而剔除举 子十人在文字之外单面据有的优越 和便利,以期"势家"与"孤寒"一旦 进入考试的过程, 便不能不共处于 一种营造出来的平等之中。当日欧 阳修曾通论宋代的科举取士曰:

不问东西南北之人,尽聚诸路贡士,混合为一,而惟材是择。各糊名眷录而考之,使主司莫知为何方之人,谁氏之子,不得有所憎爱薄厚于其间。故议者谓国家科场之制,虽未复古法,而便于今世,其无情如造化,至公如权衡,祖宗以来不可易之制也。

比之唐代取士以不严防弊为常 态,而致举子"驱驰府寺之门,出入 王公之第.上启陈诗",以求"咳唾之 泽",和"贵戚纵恣,请托公行",以及 由此而来的"势门子弟,交相酬酢, 寒门俊造,十弃六七",则宋人用严 立隔绝以成其"无情"和"至公",立 意正在于抑制权势对于科举取十的 支配与影响,从而提防权势转化为 科举取十中的优势。此后的九百多 年里,这种抑制之心和提防之心与 科举制度常相伴随,成为朝野共认 的常理和常态。而由此演为走势,又 常常会愈趋愈严。所以时至清代,又 从同一种理路里派生出官员子弟参 加乡试,须另立"官卷"以区别于"民 卷"的做法。孰识清代堂故的徐凌雪 在民国初年为之作诠释说:"按普通 均率计算,一省中额算他一百名,应 考的人数,少说也有一万多人,合计 起来,民卷至少也要百中取一,而官 卷却只须有二十人就可取中一个, 表面上看去,似乎官员子弟到底比 平民沾光些, 其实这正是平民的利 益。因为有了二十名取一的限制,那 么官员子弟应试的如有一百个,至 多只能取中五名,仅占了全榜数额 的百分之五,其余的百分之九十五 全是留给平民的。那些官卷的文章 十分的雍容华贵,出色当行,也不能 尽数取中。若是没有二十取一的限 制,则一百名中额,势必被官卷占去 大半,平民就于无形之中受到压迫 了。"因此,相比于殿试、锁院、弥封、 誊录维持公平于考试过程之中,这 种以官卷民卷各自断开来限定和配 分榜额的做法,已是维持公平于考 试过程之外了。然则就"以试为选" 的本义而言,后者显然是在用一种 对于官员子弟倒过来的不公平来维 持其整体上的公平。其间的相悖和 相成正说明:在一个实际上不平等 的社会里, 要特为地造就科举取士 的平等,便不能不以不平平之,先下 手截短太长的一头。与这种抑制和 提防命意相类似的,还有唐代制举 试诗赋;宋代兼用诗赋、经义;元、 明、清三代用《四书》:明清两代又由 《四书》衍为八股文的推演变迁。章 太炎曾说:

因此,他并不喜欢科举制度,但 又力言科举制度中所内含的"社会 主义性质"为当日的公道之所在。而 就其所罗举的"时文"与"程墨"而 言, 所写照的其实主要是明清试士 的八股文。所以其意中科举制度内 含的"社会主义性质",实际上也更 多地是在指述明清两朝用八股文选 士所体现的公道一面。八股文取题 目于《四书》之中:又以破题、承题、 起讲、前比、中比、反比、后比、束比 以及限定的字数立为程式。由于题 目取于《四书》之中,因此八股文的 知识范围是限定的。民国初年,时人 在科举制度废止之后追叙科举制 度,而言之深切的,则尤其是这种八 股文体之限定知识范围而造就的公 平:"策论、词章、考据一切雅博的学 问,必须多买书,多求学,平民寒十 的力量多半办不到,那么考试起来 一定还是图书满家的贵家子弟占有 优势,寒士因为无力读书求学,场中 难免交白卷,就是不交白卷,而文章 太空疏了,亦不能取中,那就与机会 均等的宗旨不合, 所以只重四书五 经(实际上五经都在其次,以四书为 主课), 使得多数平民都可以买得 起,读得通,做得文,叫那些胸富五 车家藏万架的贵家子弟无特别用武 之地。"虽说这段文字以"贵家子弟"

